

สารสังเขปหนังสือใหม่



ธันวาคม 2550

..ส่งท้ายปีหมู ต้อนรับปีหนู



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
โทร. 0 2244 1056 , 0 2244 1078

คำนำ

สาระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย โดยกลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้ดำเนินการจัดทำมาเป็นปีที่ 6 แล้ว

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใดสามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดโปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ e-mail : Panlika_bud@hotmail.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ธันวาคม 2550

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารระสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ฉบับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

1. สยามกู้อิสรภาพตนเอง. / โดย ไกรฤกษ์ นานา. กรุงเทพฯ : มติชน, 2550.

✍ สยามกู้อิสรภาพตนเอง เล่มนี้เป็นการกล่าวถึง ความพยายามของพระมหากษัตริย์ไทยในอดีต 2 พระองค์ คือ พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวและพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ในอันที่จะปกป้องประเทศไทยให้รอดพ้นจากการคุกคามของจักรวรรดินิยมตะวันตก กลไกหนึ่งที่ถูกนำมาประยุกต์ใช้อย่างกว้างขวาง คือ การนำ “กุศโลบาย” มาเป็นวิธีบริหารราชการแผ่นดินแบบต่าง ๆ เช่น นโยบายลู่ตามลม นโยบายถ่วงดุลอำนาจและนโยบายซื้อพันธมิตร อันเป็นแกนหลักของนโยบายต่างประเทศใน 2 รัชกาลนี้ ซึ่งผู้เขียนได้นำหลักฐานข้อเท็จจริงจากหลาย ๆ เหตุการณ์มาผูกเป็นเรื่องขึ้น นอกจากนี้ผู้เขียนยังใช้รูปภาพจำนวนมากเป็นตัวประกอบของท้องเรื่อง อีกทั้งเป็นมุมมองใหม่ของประวัติศาสตร์ไทย นอกจากนี้หนังสือเล่มนี้เกิดขึ้นในปีที่มีความหมายยิ่งในประวัติศาสตร์ไทย คือ ครอบรอบ 150 ปี การที่สยามเปิดประตูสู่โลกตะวันตกในรัชกาลที่ 4 และครอบรอบ 100 ปี การเสด็จประพาสยุโรปของรัชกาลที่ 5

สารบัญ

	หน้า
คำนำ	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง	ค
สารบัญ	ง
๕ หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป (A)	1
๕ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B)	2
๕ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)	4
๕ หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ (G)	6
๕ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)	7
๕ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)	12
๕ หนังสือหมวดกฎหมาย (K)	14
๕ หนังสือหมวดการศึกษา (L)	16
๕ หนังสือหมวดศิลปะ (N)	17
๕ หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P)	18
๕ หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์ (Q)	19
๕ หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R)	20
๕ หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T)	22

☞ หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (SC/FIC)	23
☞ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล	24
☞ หนังสือรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว/Res)	27
☞ หนังสืออ้างอิง	32

ภาคผนวก

☞ พระบรมราชินีนาถพระองค์แรกของพระบรมราชจักรีวงศ์

หนังสือหมวดปรัชญาและ ศาสนา (B)

1. ชีวประวัติและเรื่องราวน่าสนใจของหลวงพ่อบุญญานันทภิกขุ (อภิลักษณ์บุญญาที่ลาลับ). / โดย

ฉลอง เจยาคม. กรุงเทพฯ : ร่มฟ้าสยาม, ม.ป.ป.

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาว่าด้วยชีวประวัติและเรื่องราวน่าสนใจของมหาสมณปราชญ์ผู้ยิ่งใหญ่นาม “บุญญานันทภิกขุ” ได้ถ่ายทอดเรื่องราวตั้งแต่สมัยวัยเด็ก-วัยเรียน-วัยหนุ่ม จนสู่ร่มกาสาวพัสตร์เป็นดาวนักเทศน์ท่องไปในโลกกว้างเพื่อเผยแผ่พระพุทธศาสนาพร้อมสืบสานพระศาสนากับท่านพุทธทาส พร้อมกับร่วมสืบสานแนวทางท่านพี่ (ท่านพุทธทาส) ที่เชียงใหม่ คือ ท่านได้พยายามต่อสู้กับประเพณีเก่า ๆ ที่ขัดต่อพุทธบัญญัติ เช่น การใส่บาตรตอนกลางคืน คือ ใส่บาตรพระกันหลังจากเที่ยงคืนไปแล้ว ซึ่งประเพณีนี้ได้รับอิทธิพลมาจากประเทศพม่า ซึ่งใช้เวลานานกว่าจะได้รับการยอมรับ พร้อมกับเล่าถึงการที่ท่านรับเป็นเจ้าของวัดชลประทานรังสฤษฎ์ และมรดกธรรมของท่านบุญญานันทภิกขุ อาทิ คิดดี ซื่อปฏิบัติเพื่อเป็นผู้มีความคิดอันถูกต้อง ทำดีบัพญญิตเบื้องต้นในการทำความดี และไปสู่สถานที่ดี การเป็นผู้นำที่มีความยุติธรรมที่สุด

2. จิตวิทยา การประชุม อบรม สัมมนา. / โดย นิรันดร์ จุลทรัพย์. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ :

มหาวิทยาลัยทักษิณ, 2550.

การประชุม อบรม สัมมนา เป็นกิจกรรมที่เกิดขึ้นร่วมกันในสังคมมนุษย์ จึงมีความจำเป็นต้องอาศัยแนวคิดทางจิตวิทยาเข้าไปมีส่วนสร้างสรรค์ความเข้าใจ ป้องกันและแก้ไขปัญหาที่อาจเกิดขึ้นจากความคิดและพฤติกรรมที่แตกต่างกันของแต่ละบุคคล วัตถุประสงค์สำคัญในการจัดทำหนังสือเล่มนี้เพื่อใช้ประกอบการสอนวิชาสัมมนาทางวิชาการแนะนำและวิชาจิตวิทยาการฝึกอบรมในองค์การ ซึ่งเป็นหลักสูตรระดับปริญญาตรีสาขาวิชาเอกและวิชาโทจิตวิทยาการแนะแนว คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยทักษิณ วิชาสัมมนาประเด็นแนวโน้มของวิชาชีพพยาบาล หลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิตและหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต (ต่อเนื่อง) สำหรับวิธีการนำเสนอองค์ความรู้เกี่ยวกับจิตวิทยาการประชุม อบรม และสัมมนา ในหนังสือเล่มนี้ผู้เรียบเรียงใช้วิธีการนำเสนอตามแบบประเพณีนิยม (Conventional style) โดยแบ่งเนื้อหา

อันวาท

ออกเป็น 4 ตอน คือ ตอนที่ 1 ว่าด้วยแนวคิดจิตวิทยาเพื่อการประชุม อบรม สัมมนา ตอนที่ 2 ว่าด้วยการประชุม ตอนที่ 3 ว่าด้วยการฝึกอบรม ตอนที่ 4 ว่าด้วยการสัมมนา

3. ยุโรปที่รัก. / โดย ธีรภาพ โลหิตกุล. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : แพรว, 2550.

ยุโรปที่รัก เล่มนี้เป็นหนังสือสารคดีท่องเที่ยวที่ผู้เขียนได้คัดสรรข้อเขียนถึงเมืองต่าง ๆ ในยุโรปที่ประทับใจ 15 เมือง แบ่งเป็นเมืองที่องค์การยูเนสโกขึ้นทะเบียน “เมืองมรดกโลก” 11 แห่ง คือ ปราก คุมลอฟ เวียนนา อัมสเตอร์ดัม บรัสเซลส์ ฟลอเรนซ์ เวนิส ปิซา ลิสบอน มาดริด และเซโกเวีย กับเมืองเล็ก ๆ อีก 4 เมือง คือ เวเวย์ มงเทอร์ซ็ูริก และบราซอฟ จาก 9 ประเทศยุโรป คือ เช็ก โรมานีเย ออสเตรีย สวิตเซอร์แลนด์ เนเธอร์แลนด์ เบลเยียม อิตาลี โปรตุเกส และสเปน นอกจากนี้แล้วยังเพิ่มเติมเกร็ดเล็กเกร็ดน้อยไว้ในท้ายเรื่องทุกเรื่อง อาทิ ศิลปะ “กอธิกแบบเวนิเทียน” ของนครเวนิสนั้นในบ้านเรามีให้เห็นคือ ตึกไทยคู่ฟ้าและตึกสันติไมตรี ทำเนียบรัฐบาล หรือหากไปเยี่ยมชมศิลปะที่นครฟลอเรนซ์ ในบ้านเราก็คือ พิพิธภัณฑ์ที่จัดแสดงผลงานของศาสตราจารย์ศิลป์ พีระศรี ศิลปินสายเลือดฟลอเรนซ์ ผู้ได้รับการยกย่องเป็น “บิดาแห่งวิชาศิลปะสมัยใหม่ของไทย” ซึ่งตั้งอยู่ในมหาวิทยาลัยศิลปากร วิทยาเขตวังท่าพระ ตรงข้ามพระบรมมหาราชวัง ฯลฯ

4. เส้นทางไหว้เทพเจ้า ศาลเจ้าจีนเมืองไทย. / โดย หยุ สุกุลวาง. กรุงเทพฯ : วี.ที.เอส, ม.ป.ป.

ในหนังสือเส้นทางไหว้เทพเจ้า ศาลเจ้าจีนเมืองไทย นี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมเรื่องราวความเชื่อของชนชาวจีนและเทพเจ้า ซึ่งชาวจีนเคารพกราบไหว้ อีกทั้งควรค่าแก่การศึกษาให้รู้ซึ่งถึงแก่นแท้และปฏิบัติให้ถูกต้องตามประเพณีที่สืบทอดกันมานาน การไหว้เจ้าของชาวจีนเป็นธรรมเนียมปฏิบัติบนความเชื่อและศรัทธาที่มีมาเป็นพัน ๆ ปี แล้วจุดประสงค์หลักของการไหว้เจ้าโดยมากมักจะเป็นการขอให้เจ้าคุ้มครอง ดลบันดาลให้เกิดความเจริญรุ่งเรือง ชีวิตประสบความสำเร็จในด้านต่าง ๆ พร้อมกันนี้เทพเจ้าและศาลเจ้าจีนที่ได้รวบรวมไว้ในหนังสือเล่มนี้ได้แก่ พระโพธิสัตว์กวนอิม ศาลเจ้าพ่อเสือ ให้อภัยเอี้ยะ ไล่เซ่งเอี้ยะ เจ้าแม่ทับทิม นางเจ้าแม่ลิ้มกอเหนี่ยว หลวงพ่อโตวัดพนัญเชิง เปาบุ้นจิ้น เทพเจ้าแห่งความเที่ยงธรรม การเซ่นไหว้ในรอบปี ฯลฯ

5. หน้าที่ของคน (ฉบับแรก). / โดย เขมกะ. กรุงเทพฯ : ธรรมสภา, 2550.

หนังสือเรื่อง หน้าที่ของคน (ฉบับแรก) ที่ผู้แต่งเรียบเรียงขึ้นเป็นข้อเขียนที่อ่านเข้าใจง่าย และให้แนวทางปฏิบัติไว้อย่างกว้างขวาง เริ่มตั้งแต่การแบ่งแยกจำนวนประเภทของคนตามคติ พุทธศาสนา และแนวทางการพัฒนาตนให้สูงยิ่งขึ้นจนบรรลุเป็นพระอรหันต์บุคคลขั้นสูงสุดหลุดพ้นจากกิเลส มีชีวิตสงบเย็น และบำเพ็ญประโยชน์แก่ผู้อื่นได้อย่างเต็มที่ คนเรานอกจากมีหน้าที่ต้องบริโภค บริหาร และพักผ่อนให้พอดีแก่ความต้องการของร่างกาย เพื่อให้ร่างกายแข็งแรงสมบูรณ์แล้ว ยังต้องรู้จักใช้ร่างกายนั้นให้เป็นประโยชน์ปราศจากโทษภัยในการอยู่ร่วมกัน แต่หน้าที่ที่สำคัญกว่านั้น คือ หน้าที่ในการทำความเข้าใจชีวิต ผิฝนจิตให้

อินวาทม

หลุดพ้นจากเพลิงกิเลสและเพลิงทุกข์ทั้งหลาย ไม่ยึดมั่นในตัวตนของตน ทำหน้าที่ของมนุษย์ให้สมบูรณ์ ย่อม
เป็นหน้าที่อันสูงสุด

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

1. คาราโครัม ฟ้าดินคำราม. / โดย วันนิต สรรกุล. กรุงเทพฯ : บุชแลนด์, 2550.

☞ "คาราโครัม" "คาราโครัมไฮเวย์" เป็นชื่อของเทือกเขา ชื่อของทางหลวง กิตติศัพท์ของเทือกเขาสูง
มหึมา หิมะจับขาวโพลน เป็นที่ชุมนุมของบรรดายอดเขามากมายที่ติดอันดับสูงที่สุดในโลก ยอดเขาที่สูงที่สุด
ในโลกเป็นอันดับสองรองจากยอดเขาเอเวอร์เรสต์ (Everest) มีชื่อว่า ยอดเคทู-โชโกรี (K2- Chogori) อยู่ที่
คาราโครัมในปากีสถาน หนังสือเล่มนี้เป็นสารคดีการท่องเที่ยวที่บอกเล่าเรื่องราวประสบการณ์การเดินทาง
ของผู้เขียนให้ผู้อ่านทั้งจินตภาพ พร้อมภาพจริงประกอบ พบกับการท่องเที่ยวที่ไม่ธรรมดา ซึ่งจะพาท่านไปนคร
ตักศิลา เดินทางผ่านหุบเขาเขียวชอุ่มแห่งลุ่มแม่น้ำสินธุ วกวนไปบนเทือกเขาสูงตามเส้นทางคาราโครัมไฮเวย์
ในภาคเหนือของปากีสถานจรดชายแดนจีน เห็นชีวิตของผู้คนต่างศาสนาต่างเผ่าพันธุ์ ทิวทัศน์ธรรมชาติงดงาม
แปลกตา อีกทั้งหนังสือเล่มนี้เหมาะสำหรับเป็นคู่มือของนักเดินทางที่จะเดินทางไปประเทศปากีสถาน

2. ในความทรงจำของพู่มี วงวิจิต. / โดย พินิจ จันทวิทัน. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดยูเคชั่น, 2550.

☞ หนังสือในความทรงจำของ พู่มี วงวิจิต เล่มนี้เนื้อหาเป็นการบอกเล่าถึงเกร็ดประวัติศาสตร์
การเมืองลาวไว้ได้อย่างน่าสนใจ ถ่ายทอดผ่านความทรงจำของพู่มี วงวิจิต ซึ่งเป็นเสมือนตัวละครหนึ่งที่อยู่
ในเหตุการณ์ครั้งสำคัญในอดีต ซึ่งเป็นยุคที่ลาวต้องอยู่ภายใต้การปกครองของฝรั่งเศส โดยผู้อ่านจะได้รับรู้ถึง
ความรู้สึกนึกคิดที่แท้จริงของอดีตท่านผู้นำประเทศลาวตั้งแต่สมัยวัยเยาว์ ได้รับรู้ถึงความมุ่งมั่น เด็ดเดี่ยว
ในการเข้าร่วมการปฏิวัติจนยอมสละซึ่งตำแหน่งหน้าที่ในราชการ เพื่อเลือดเนื้อของพี่น้องชาวลาวจนกลายเป็น
ลาวในทุกวันนี้ นอกจากนี้แล้วหนังสือเล่มนี้ยังช่วยให้ผู้อ่านได้รับความรู้เกี่ยวกับพัฒนาการทางการเมืองของ

อินวาทน์

ประเทศเพื่อนบ้านของเราเพิ่มมากขึ้น พร้อมกับสะท้อนให้เห็นแนวคิดของคนลาวที่ได้เข้าร่วมในการต่อสู้เพื่อเอกราชและความเป็นลาวตลอดช่วงระยะเวลาอันยาวนานในประวัติศาสตร์ของประเทศไทย

3. บางหน้าในประวัติศาสตร์ไทย อัครชีวิตประวัติของรัฐบาลอาวุโส ปรีดี พนมยงค์. / โดย วิชิตวงศ์

ณ ป้อมเพชร. กรุงเทพฯ : แสงดาว, 2549.

✍ ท่านรัฐบาลอาวุโส ปรีดี พนมยงค์ เป็นสามัญชนผู้ซึ่งมีความสำคัญยิ่งในประวัติศาสตร์ไทยทั้งการเมือง เศรษฐกิจและสังคมในช่วงศตวรรษที่ผ่านมา รายละเอียดในเล่มเป็นการร้อยเรียงข้อเขียนต่าง ๆ ของท่านรัฐบาลอาวุโส ปรีดี พนมยงค์ ที่ครอบคลุมเหตุการณ์และประสบการณ์ของท่านเป็นเวลาเกือบศตวรรษในลักษณะที่เป็นอัครชีวิต โดยข้อเขียนทั้งหลายของท่าน ปรีดี พนมยงค์ นั้นอาจแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะ ข้อเขียนลักษณะแรกจะเป็นผลงานทางวิชาการเป็นส่วนใหญ่ ซึ่งมีทั้งในด้านกฎหมาย ในด้านรัฐศาสตร์ ด้านเศรษฐกิจ ด้านประวัติศาสตร์และในด้านอื่น ๆ ของวิทยาศาสตร์สังคม อีกลักษณะหนึ่งเป็นข้อเขียนในลักษณะของการบอกเล่าเหตุการณ์และประสบการณ์ของท่านรัฐบาลอาวุโสในเรื่องนั้น ๆ ซึ่งมักจะเกี่ยวข้องกับบุคคลต่าง ๆ ที่อยู่ในเหตุการณ์ ท่าน ปรีดี พนมยงค์ มีความละเอียดลออในการบรรยายเหตุการณ์ ซึ่งทำให้มีความน่าสนใจในการอ่านข้อเขียนเหล่านี้มีความสำคัญมากในฐานะที่เป็นข้อมูลทางประวัติศาสตร์ที่มีความถูกต้อง เพราะผู้เขียนส่วนใหญ่เป็นผู้มีส่วนในการสร้างประวัติศาสตร์เอง ท่านรัฐบาลอาวุโสได้เขียนเล่าเรื่องราวต่าง ๆ ถึงเหตุการณ์และประสบการณ์ของท่านเองย้อนหลังไปตั้งแต่ชีวิตเมื่อเยาว์จนกระทั่งในช่วงสุดท้ายแห่งชีวิตอันยาวนาน

4. สมรภูมิล้างเลือดพสุธาเหรีญกัฬาหญา. / โดย พันทิภา. กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป, 2550.

✍ สมรภูมิล้างเลือดพสุธาเหรีญกัฬาหญาเล่มนี้เป็นเรื่องราวของบุรุษชายชาติทหารที่แม้บางคนจะเหลือไว้เพียง “วีรกรรม” อันเป็นแบบฉบับของ “นักรบเลือดไทย” แต่ชื่อเสียงและความกล้าหาญของพวกเขา ยังคงดำรงอยู่ อาทิ เรือเอก ประทีป อนุมณี : ประตูลีเก้แห่งดุขงญอ ร้อยตรี ชนะพล แก้ววาดะ : ครั้งหนึ่งในชีวิต....ที่เขาคือ ร้อยเอก วัฒนชัย คุ่มครอง : เหรีญกัฬาหญาแห่งสมรภูมิบ้านร่มเกล้า พันโท เจริญ ทองนิ่ม : วีรบุรุษพลร่ม และรวมถึง พันโท ทวี ปุรณโชติ : ขุนศึกแห่งลุ่มน้ำชุกคา

5. สยามกัอิสรภาพตนเอง. / โดย ไกรฤกษ์ นานา. กรุงเทพฯ : มติชน, 2550.

✍ สยามกัอิสรภาพตนเอง เล่มนี้เป็นกรกล่าวถึง ความพยายามของพระมหากษัตริย์ไทยในอดีต 2 พระองค์ คือ พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวและพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ในอันที่จะปกป้องประเทศไทยให้รอดพ้นจากการคุกคามของจักรวรรดินิยมตะวันตก กลไกหนึ่งที่ถูกนำมาประยุกต์ใช้อย่างกว้างขวาง คือ การนำ “กุศโลบาย” มาเป็นวิธีบริหารราชการแผ่นดินแบบต่าง ๆ เช่น นโยบายลู่ตามลมนโยบายถ่วงดุลอำนาจและนโยบายซื้อพันธมิตร อันเป็นแกนหลักของนโยบายต่างประเทศใน 2 รัชกาลนี้

อินวาทม

ซึ่งผู้เขียนได้นำหลักฐานข้อเท็จจริงจากหลาย ๆ เหตุการณ์มาผูกเป็นเรื่องขึ้น นอกจากนี้ผู้เขียนยังใช้รูปภาพจำนวนมากเป็นตัวประกอบของท้องเรื่อง อีกทั้งเป็นมุมมองใหม่ของประวัติศาสตร์ไทย นอกจากนี้หนังสือเล่มนี้เกิดขึ้นในปีที่มีความหมายยิ่งในประวัติศาสตร์ไทย คือ ครบรอบ 150 ปี การที่สยามเปิดประตูสู่โลกตะวันตกในรัชกาลที่ 4 และครบรอบ 100 ปี การเสด็จประพาสยุโรปของรัชกาลที่ 5

หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ (G)

1. อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ. / โดย ธนกฤต สังข์ไชย. นครปฐม : โรงพิมพ์แห่งมหาวิทยาลัยศิลปากร, 2550.

✍ อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ เล่มนี้เป็นตำราเรียนของมหาวิทยาลัยศิลปากร ซึ่งมุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจในขอบข่ายของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการในเบื้องต้นเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อนักศึกษาและบุคคลทั่วไปที่สนใจ อีกทั้งสาระสำคัญของเนื้อหาวิชานี้ประกอบด้วย วิวัฒนาการอุตสาหกรรมท่องเที่ยวและบริการทั้งของโลกและประเทศไทย รวมถึงแนวคิดทรัพยากรการท่องเที่ยวและสินค้าทางการท่องเที่ยว ความหมายและประเภทของนักท่องเที่ยว โครงสร้างพื้นฐานและการอำนวยความสะดวกด้านการท่องเที่ยว การบริการที่พักแรม ตลอดจนบทบาทของภาครัฐในการส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว พร้อมข้อมูลสถิติด้านการท่องเที่ยว และองค์การที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมท่องเที่ยวและการบริการ

หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. การขนส่งผู้โดยสารเพื่อการท่องเที่ยว. / โดย บุญเลิศ จิตตั้งวัฒนา. กรุงเทพฯ : ศูนย์วิชาการท่องเที่ยว แห่งประเทศไทย, 2548.

หนังสือการขนส่งผู้โดยสารเพื่อการท่องเที่ยว เล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อเป็นตำราเรียนควบคู่กับ อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว เนื่องจากทั้งสองวิชามีความสัมพันธ์กันโดยผู้เขียนได้อาศัยความรู้ที่ได้ศึกษากับ ประสบการณ์ที่ได้ปฏิบัติงานในหน่วยงานขนส่งหลายแห่งของประเทศไทย ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหา ประกอบด้วย ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการขนส่งผู้โดยสารเพื่อการท่องเที่ยว ความสัมพันธ์ระหว่างการขนส่งกับการท่องเที่ยว ปัญหา การให้บริการและประเภทของการขนส่งผู้โดยสาร นอกจากนี้ยังประกอบด้วย การให้บริการขนส่งผู้โดยสารประเภทต่าง ๆ อาทิ รถยนต์ รถไฟ เรือ เครื่องบิน ตลอดจนยังได้กล่าวถึง การจัดการขนส่งผู้โดยสาร บทบาทของรัฐบาลต่อการขนส่งผู้โดยสาร และการพัฒนาขนส่งผู้โดยสาร พร้อมกันนี้ใน ภาคผนวกยังได้กล่าวถึง ศัพท์ทางการขนส่งผู้โดยสารที่ควรรู้

2. การเขียนรายงานประเมินโครงการ. / โดย พิสนุ พงศรี. กรุงเทพฯ : พรอพเพอร์ตี้พรีนซ์, 2550.

หนังสือเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้ประเมินโครงการนำไปปรับ ประยุกต์การเขียนรายงานให้ สอดคล้องกับโครงการที่ประเมิน ซึ่งเนื้อหาของหนังสือประกอบด้วย แนวคิด หลักการ แนวทาง และตัวอย่างใน การเขียนรายงานครอบคลุม ตลอดทั้งเล่มตามโครงสร้างของรายงานประเมินโครงการตั้งแต่หน้าแรกของ รายงานเริ่มด้วยปกนอกจนกระทั่งหน้าสุดท้าย ซึ่งเป็นประวัติผู้ประเมินเพื่อให้ผู้อ่านนำไปปรับใช้ โดยมีสาระใน การเขียนครบทุกหัวข้อ รวมทั้งได้เสนอตัวอย่างโครงสร้าง รายงานประเมินโครงการทั้งฉบับ ตลอดจนตัวอย่าง กรอบแนวคิดการประเมินและการกำหนดเกณฑ์การประเมิน 5 ระดับ ของตัวชี้วัด ประเด็นการประเมินและ โครงการโดยภาพรวมไว้ในภาคผนวกด้วย

อันวาท

3. การคิดเชิงระบบ (Systems Thinking) : เครื่องมือจัดการความซับซ้อนในโลกธุรกิจ. / โดย วิทยา

สุหฤตดำรง. กรุงเทพฯ : อี.ไอ.สแควร์, 2550.

หนังสือการคิดเชิงระบบ (Systems Thinking) : เครื่องมือจัดการความซับซ้อนในโลกธุรกิจ เล่มนี้เป็นกรกล่าวถึง หลักการของระบบและการคิดเชิงระบบ การใช้เครื่องมือการคิดเชิงระบบ ถาดเครื่องมือ ซึ่งจะเน้นเครื่องมือที่เป็นพื้นฐาน 2 ชนิด คือ กราฟพฤติกรรมตลอดช่วงเวลา และแผนภูมิวงรอบเหตุและผล พร้อมกันนี้เนื้อหาของหนังสือเล่มนี้จะประกอบด้วย ภาคทฤษฎี คือ ว่าด้วยระบบคืออะไร? การคิดเชิงระบบคืออะไร? การเปิดเผยโครงสร้างเชิงระบบ : การวาดกราฟพฤติกรรมตลอดช่วงเวลาและการสร้างแผนภูมิวงรอบเหตุและผล พร้อมด้วยระบบที่ซับซ้อน จากวงรอบ สู่แรงพลิกผัน : การประยุกต์และการฝึกฝนการคิดเชิงระบบ และในส่วนภาคกิจกรรมว่าด้วย กิจกรรมการเรียนรู้เพิ่มเติม ประเด็นหลักของกิจกรรมการเรียนรู้และคำตอบที่แนะนำ “ถาดเครื่องมือ” การคิดเชิงระบบ ต้นแบบของระบบ นอกจากนี้ยังมีอภิธานศัพท์ของการคิดเชิงระบบแหล่งทรัพยากรเพิ่มเติม

4. การจัดการความรู้ KM : Knowledge management the experience. / โดย ภราดร จินดาวงศ์.

กรุงเทพฯ : ซีดับบลิวซี พรินติ้ง, 2549.

หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นมาเพื่อเป็นแนวทางในการจัดการความรู้ที่เกิดขึ้นในองค์กร สมกับคำกล่าวที่ว่า ความรู้เป็นทรัพยากรที่ใช้ไม่มีวันหมด ยิ่งใช้ความรู้จะยิ่งเพิ่มพูนและเกิดคุณค่า ซึ่งภายในหนังสือจะมีทั้งเนื้อหาในเชิงทฤษฎีและตัวอย่างของการปฏิบัติที่เกิดขึ้นจริง และแบ่งออกเป็นโครงสร้างที่ประกอบด้วย พื้นฐานการจัดการความรู้ โครงสร้างและปัจจัยประกอบ เกณฑ์การประเมินผลการจัดการความรู้ แนวปฏิบัติการจัดการความรู้ ตลอดจนตัวอย่างการประยุกต์การจัดการความรู้และผลลัพธ์ของการจัดการความรู้ ซึ่งได้จัดเรียงตามลำดับไว้ช่วยให้การทำความเข้าใจและเป็นประโยชน์ต่อบุคคลทั่ว ๆ ไปในการนำเอาความรู้ที่ได้รับไปต่อยอดและประยุกต์ใช้ การจัดการความรู้ภายในองค์กรได้อย่างเหมาะสม

5. การบริหารความเสี่ยง. / โดย ชัยเสฏฐ์ พรหมศรี. กรุงเทพฯ : เอ็กซ์เปอร์เน็ท, 2550.

ความเสี่ยงนั้นเป็นสิ่งที่อยู่รอบ ๆ ตัวเรา トラบาใดที่เรายังมีลมหายใจอยู่ เราก็ยังคงมีความเสี่ยงอยู่ตลอดเวลา ในการทำงานในองค์กรก็เช่นเดียวกัน ไม่ใช่เรื่องง่ายที่องค์กรใดองค์กรหนึ่งจะบรรลุวัตถุประสงค์ที่วางไว้ได้อย่างราบรื่น เนื่องจากต้องเผชิญกับอุปสรรคขวากหนามมากมายบ้างน้อยบ้างแตกต่างกันไป ขวากหนามเหล่านั้นก็คือ ความเสี่ยง เพราะความเสี่ยงคือ ปัจจัยที่อาจขัดขวางความต้องการ หรือจุดมุ่งหมายของคนใดคนหนึ่งหรือองค์กรใดองค์กรหนึ่งไม่ให้เป็นไปตามที่คาดหวังไว้ ความเสี่ยงอยู่คู่กับคุณเสมอในทุก ๆ เรื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องธุรกิจ ทุกการกระทำและการตัดสินใจของคุณ คือ ความเสี่ยง แล้วคุณจะแน่ใจได้อย่างไรว่า การเสี่ยงในแต่ละครั้งของคุณจะนำไปสู่ความล้มเหลว ผิดพลาด และความเสียหาย ซึ่งอาจ

อันวาม

กลายเป็น “จุดจบ” สำหรับองค์กร การบริหารความเสี่ยงเล่มนี้ (Risk Management) เล่มนี้จะช่วยคุณเตรียมความพร้อมเพื่อรับมือกับความเสี่ยงอย่างมั่นใจด้วยหลักปฏิบัติง่าย ๆ ที่จะช่วยให้คุณสามารถวางแผนและเตรียมการเพื่อการจัดการกับความเสี่ยงอย่างได้ผล

6. การวางมาตรฐานการบริหารความเสี่ยง เล่ม 1. / โดย เจริญ เจษฎาวัลย์. กรุงเทพฯ : พอดี, 2549.

✍ การบริหารความเสี่ยงทางการเงิน เล่ม 1 เป็นอีกเล่มหนึ่งในหนังสือชุด “คู่มือมาตรฐานการบริหารความเสี่ยง” ซึ่งมีอยู่ 3 เล่ม ประกอบด้วย เล่ม 1 การบริหารความเสี่ยงทางการเงิน เล่ม 2 การบริหารความเสี่ยงทางการดำเนินงาน เล่ม 3 การบริหารความเสี่ยงทางธรรมาภิบาล และหนังสือเรื่องนี้เป็นตอนที่ 1 เล่มที่ 1 ของชุดหนังสือฯ ที่ใช้ชื่อภาษาอังกฤษว่า “Manual of Risk Management Standards” ซึ่งมีเนื้อหาสาระสำคัญเกี่ยวเนื่องกันโดยตลอด อาทิ กลยุทธ์การบริหารความเสี่ยงทางการเงิน มาตรฐานการตรวจสอบทางการเงิน ระบบควบคุมทางการเงินที่มีประสิทธิผล การใช้เทคนิค RCSA เพื่อบริหารความเสี่ยงทางการเงิน คณะกรรมการบริหารความเสี่ยง คณะกรรมการตรวจสอบ ตลอดทั้งเล่ม แบ่งเนื้อหาเป็น 2 ภาค 15 บท เน้นส่งเสริมความเข้าใจขั้นละเอียดลึกถึงแนวความคิดและหลักการเชิงบูรณาการในเรื่อง Financial Risk Management โดยเฉพาะ

7. ขีดความสามารถ : Competency-Based Approach. / โดย กิรติ ยศยิ่งยง. กรุงเทพฯ : มิสเตอร์

ก็อปปี, 2549.

✍ ขีดความสามารถ Competency-Based Approach เล่มนี้เรียบเรียงขึ้นเพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้ด้านขีดความสามารถของนักศึกษาปริญญาเอกสาขายุทธศาสตร์การพัฒนาและสาขาเทคโนโลยีและนวัตกรรมการบริหารของมหาวิทยาลัย และเป็นกลยุทธ์ของผู้บริหารในการสร้างความได้เปรียบเชิงการแข่งขันด้านเศรษฐกิจ การตลาดที่ต้องอาศัยความรู้และนวัตกรรมใหม่เป็นพื้นฐานการดำเนินกิจกรรมขององค์กรและภาพรวมของเนื้อหาภายในหนังสือเล่มนี้ ประกอบด้วย ประเด็นต่าง ๆ ได้แก่ ความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับขีดความสามารถขององค์กร รวมทั้งขีดความสามารถของทรัพยากรมนุษย์ในองค์กร ตลอดจนการพัฒนาขีดความสามารถและการประยุกต์ใช้ขีดความสามารถ

8. คำสอนจากนายห้าง เทียม โชควัฒนา. / โดย เทียม โชควัฒนา. กรุงเทพฯ : สุขภาพใจ, 2550.

✍ หนังสือเล่มนี้กล่าวถึงเรื่องราวอันเกี่ยวกับประวัติการดำเนินการค้า ประสบการณ์ ตลอดจนหลักปรัชญา และการทำงานของนายห้างเทียม โชควัฒนา ผู้วางรากฐานที่มั่นคงยิ่งของ “สหพัฒนพิบูล” และบริหารงานด้วยแนวคิดหลัก 5 ประการ อันได้แก่ ขยัน อดทน สร้างความเชื่อถือ คบคนดี ไม่สร้างศัตรูและไม่เอาเปรียบคนอื่น ซึ่งปัจจุบันกิจการอุตสาหกรรมเครือสหพัฒนฯ ได้ขยายขอบเขตการผลิตครอบคลุมสินค้าแทบทุกชนิด ตั้งแต่เครื่องอุปโภคบริโภค สินค้าแฟชั่นและสินค้าที่อำนวยความสะดวกสำหรับชีวิตความเป็นอยู่

อินวาทม

สมัยใหม่ด้วยการลงทุนกับนักธุรกิจจากนานาประเทศ สามารถสร้างงาน สร้างเงิน และสร้างรอยยิ้มให้กับคนไทยหลายล้านครัวเรือน นายห้างเทียม โชควัฒนา นับเป็นนักธุรกิจและนักการตลาดที่ยิ่งใหญ่ที่สุดท่านหนึ่ง ในประเทศไทย นอกจากมูลค่าการค้าและเม็ดเงินที่หมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจของประเทศแล้ว คำสอน วิธีคิด และการดำเนินธุรกิจอย่างใสสะอาด ซื่อตรงและคำนึงถึงสังคม ทำให้ท่านเป็นที่เคารพรักจากคนใกล้ชิด พนักงาน สังคมให้ความยกย่องนับถือเป็นปูชนียบุคคลแห่งวงธุรกิจการค้า

9. คุณธรรมและจริยธรรมของผู้บริหาร. / โดย ธาณินทร์ ทรัพย์วิเชียร. กรุงเทพฯ : สำนักงาน ก.พ., 2550.

หนังสือคุณธรรมและจริยธรรมของผู้บริหาร เล่มนี้เป็นการเรียบเรียงมาจากคำบรรยายของท่าน ศาสตราจารย์ธานินทร์ ที่ได้ไปบรรยายในโอกาสต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับคุณธรรมและจริยธรรมโดยในเนื้อหาได้บรรยายครอบคลุมปัญหาต่าง ๆ และเป็นปัจจุบัน เช่น ปัญหาการคอร์รัปชันเชิงนโยบาย (Policy Corruption) ผลประโยชน์ทับซ้อน (Conflict of Interests) เจ้าพนักงานดูแลอำนาจและการหลีกเลี่ยงภาษีอากรที่ควรต้องชำระตามกฎหมาย เป็นต้น ประกอบกับผู้บรรยายมีแนวความคิด และข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหาใหม่อีก บางประการจากประสบการณ์ และการแสดงความคิดเห็นของผู้เข้ารับฟังบรรยาย ซึ่งในเนื้อหาเล่มนี้ว่าด้วยข้อพิจารณาเบื้องต้น หัวใจของคุณธรรมและจริยธรรม คือ การยึดมั่นในสิ่งที่ถูกต้องและชอบธรรม (Integrity) วิกฤตการณ์ของสังคมไทยและสาเหตุของวิกฤตการณ์ ตลอดจนการแก้ไขวิกฤตการณ์ด้วยมาตรการต่าง ๆ อาทิ มาตรการทางกฎหมาย การวางแผนปลูกฝังและส่งเสริมคุณธรรมและจริยธรรมระดับประเทศ นอกจากนี้ในบทสรุปเป็นการกล่าวถึงเรื่องตามรอยเบื้องพระยุคลบาท

10. Performance Measurement Explained การวัดสมรรถนะ อธิบายได้...ง่ายนิดเดียว. / โดย

วิทยา สุหฤตดำรง. กรุงเทพฯ : อี.ไอ.สแควร์ พับลิชชิง, 2549.

หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายขั้นตอนสำคัญก่อนการกำหนดมาตรวัดหรือดัชนีชี้วัด ซึ่งได้แก่ ทำความเข้าใจและวาดแผนผังโครงสร้างและกระบวนการธุรกิจ พร้อมให้นำหนักกับการวัดสมรรถนะของกระบวนการ อีกทั้งการอธิบายเป็นขั้นเป็นตอนไม่ซับซ้อน พร้อมกับมีตัวอย่างเป็นกรณีศึกษาในทุกขั้นตอนในการออกแบบระบบการวัดสมรรถนะองค์กรที่ดี รวมถึงขั้นตอนการนำไปใช้ปฏิบัติที่คำนึงถึงทั้งการจัดการเปลี่ยนแปลงในองค์กร และการนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาช่วยดำเนินการ และในท้ายเล่มนี้ผู้เขียนยังได้รวบรวมรายการของดัชนีชี้วัดสมรรถนะสำหรับ 23 กระบวนการธุรกิจมากกว่า 100 ดัชนี เป็นตัวอย่างด้วย

11. มดกับช้าง บทเรียนการเป็นผู้นำตัวเอง. / โดย โฟสเซนที, วินซ์. กรุงเทพฯ : นานามีบู๊คส์พับลิเคชั่น, 2549.

ผู้นำที่ดี คือ ผู้ที่กล้ายอมรับอุปนิสัยที่เป็นอุปสรรคต่อการก้าวสู่จุดหมายของตน แต่ผู้นำที่ยิ่งใหญ่จะลงมือจัดการอะไรบางอย่างกับพฤติกรรมเหล่านั้น เขาจะแก้ไขนิสัยและแบบแผนการดำเนินชีวิตเดิม ๆ ที่ขัดกับ

อันวาท

อารมณ์ความรู้สึกและปรับเปลี่ยนความเชื่อที่ฝังรากลึกอยู่ในหัวใจ รวมทั้งมุมมองและเหตุผลบางอย่างให้เป็นไปในทางที่สอดคล้องกับเป้าหมายของตน ผู้นำที่ยิ่งใหญ่สามารถเอาชนะความกลัวในจิตใจได้ และมีจิตใจที่ตั้งมั่นในอันที่จะบรรลุเป้าหมาย รวมทั้งแสดงให้เห็นว่าสิ่งที่ตนกำลังปฏิบัติจะนำไปสู่ความสำเร็จ หนังสือเล่มนี้เป็นนิทานสอนใจโดยมีเป้าหมายที่จะนำเสนอวิถีรวมพลังของสติและอารมณ์เข้าด้วยกัน เพื่อมุ่งไปสู่การแสดงศักยภาพสูงสุด ทั้งในฐานะที่เป็นปัจเจกบุคคลและฐานะของผู้นำองค์กรมุ่งเน้นพัฒนาศักยภาพให้สามารถนำทักษะการบริหารจัดการองค์กรมาใช้พัฒนาหน่วยงานได้อย่างเต็มกำลัง

12. วาทะของ บิล เกตส์ (Bill Gates). / โดย เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์. พิมพ์ครั้งที่ 5. กรุงเทพฯ :

ซัคเซส มีเดีย, 2549.

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นงานแปลลำดับที่ 3 ในชุด “วาทะคนแถวหน้า” บุคคลเหล่านี้ล้วนเป็นบุคคลสำคัญและเป็นที่ยอมรับกันทั่วไปในสังคมอเมริกันว่าประสบความสำเร็จอย่างสูง บุคคลเหล่านี้มีลักษณะชีวิตที่โดดเด่นอันนำไปสู่ความสำเร็จและความเป็นเอกลักษณ์ในตัวเองบางประการ สามารถสร้างแรงบันดาลใจให้บุคคลทั่ว ๆ ไปได้มาก นอกจากนี้การเรียบเรียงของเนื้อหาสามารถทำให้อ่านง่าย สนุกมีสาระประโยชน์แก่ผู้อ่าน เพลิดเพลิน ได้ข้อคิดเรียนรู้จากชีวิตของบิล เกตส์ และนำมาปรับใช้ในชีวิตของแต่ละคนได้อย่างประสบความสำเร็จและพัฒนาไปสู่การสร้างสรรค์สิ่งที่ดี ๆ

13. หลุมดำ uncensored 3. / โดย กฤษฎา ศุภวรรธนะกุล. กรุงเทพฯ : บุรพา, 2550.

☞ หนังสือ หลุมดำ uncensored 3 เล่มนี้ เนื้อหาเป็นการรวบรวมมาจากรายการทางโทรทัศน์ ซึ่งได้ถ่ายทอดบอกเล่าเรื่องราวต่าง ๆ ในด้านลบของสิ่งที่เกิดขึ้นในสังคมว่าด้วย เรื่องเล่าจากโลกสีหม่น : เมียน้อย-เมียหลวง โคโยตี้-อะโกโก้ บอย ออย่าครู...หนูเจ็บ มาเฟียเด็ก พูลมูนปาร์ตี้ หยุตเอดส์ เด็กล่าแต่้ม และว่าด้วยปิดปากหลุม : ขุดหลุมเปิดใจหลุมดำ หลุมดำวันวรรค

15. เหนือคู่แข่งด้วยการตลาดเชิงยุทธ์. / โดย วิทวัส รุ่งเรืองผล. กรุงเทพฯ : เนชั่นบุ๊คส์, 2549.

☞ ผู้ที่อยู่ในวงธุรกิจทั้งหลายคงไม่มีใครสามารถปฏิเสธความจริงที่ว่า สินค้าและบริการที่เราท่านต่างสร้างสรรค์กันขึ้นมา ภายใต้การทุ่มเทอย่างสุดตัวหรือแค่ทดสอบตลาดก็ตามที่จุดประสงค์หลักก็เพื่อหวังว่าจะขาย ได้ขายดีเป็นเทน้ำเทท่า ทำกำไรเป็นกอบเป็นกำ อันนำมาซึ่งผลตอบแทนที่แสนจะคุ้มค่ากับการลงทุน ดังนั้น หัวใจหลักที่จะช่วยผลักดันให้เป้าหมายนี้บรรลุผล จึงหนีไม่พ้นเรื่องของการตลาดที่จะถูกนำมาใช้เป็นเครื่องมือสำคัญท่ามกลางกลยุทธ์ทุกรูปแบบ มีทั้งได้ผลดีเกินคาดไปจนกระทั่งล้มเหลวไม่เป็นท่าอย่างไรก็ตาม กลไกขับเคลื่อนก็ยังคงรุกคืบต่อไป เนื่องจากเป็นองค์ประกอบที่ขาดเสียมิได้ เพราะถ้ามีของดีแต่ขายไม่ออก สินค้าและบริการเหล่านี้คงกลายเป็นต้นทุนจมไปในที่สุด

หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. การบริหารการพัฒนา ความหมาย เนื้อหา แนวทางและปัญหา. / โดย ดิน ปรัชญพฤทธิ.

กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2550.

หนังสือ การบริหารการพัฒนา ความหมาย เนื้อหา แนวทางและปัญหา เป็นผลพวงที่เกิดจากการสอน และการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับนิสิตนักศึกษาวิชาการบริหารรัฐกิจเปรียบเทียบ (ซึ่งแต่เดิมผู้เขียนเคยใช้คำว่า “รัฐประศาสนศาสตร์เปรียบเทียบ”) และการบริหารพัฒนาในระดับปริญญาโท เอก ของจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จึงสามารถผลิตตำราการบริหารการพัฒนาที่มีลักษณะต่อเนื่องที่จะใช้ประกอบการสอนวิชานี้ให้กับนิสิตศึกษาทั้งสามระดับได้ ในหนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้จำกัดขอบเขตของการพิจารณาการบริหารการพัฒนาเฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับความหมายของการบริหารการพัฒนา เนื้อหาของการบริหารการพัฒนา ซึ่งประกอบด้วย องค์ประกอบเพียง 10 องค์ประกอบ คือ การพัฒนาการบริหาร การบริหารโครงการพัฒนา การพัฒนาเศรษฐกิจ การพัฒนาสังคม การพัฒนาทางการเมือง การพัฒนาเมือง การพัฒนาชนบท การพัฒนารัฐวิสาหกิจ การพัฒนาความร่วมมือจากต่างประเทศและการบริหารการพัฒนาในประเทศไทย

2. นักการเมืองท้องถิ่นจังหวัดพัทลุง. / โดย สานิตย์ เพชรกาฬ. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2550.

หนังสือเล่มนี้เป็นงานวิจัยโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อรู้จักและเข้าใจบทบาทพฤติกรรมของนักการเมืองจังหวัดพัทลุงที่ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกรัฐสภาตั้งแต่การเลือกตั้งครั้งแรกเมื่อปี พ.ศ. 2476 จนถึงการเลือกตั้งเมื่อปี พ.ศ. 2548 จากการศึกษาวิจัยครั้งนี้พบว่านักการเมืองท้องถิ่นพัทลุงสามารถจำแนกตามภูมิหลังของอาชีพและบทบาทพฤติกรรมได้ 3 กลุ่ม คือ กลุ่มอดีตข้าราชการ กลุ่มนักกฎหมาย และกลุ่มบุคคลผู้กว้างขวางในสังคม กล่าวคือ การเลือกตั้งในช่วงแรกตั้งแต่ปี 2476-2518 นิยมในตัวบุคคลมากกว่าพรรคการเมือง แต่ในปี 2519-2535 พรรคการเมืองและศักยภาพของผู้สมัครเป็นปัจจัยสำคัญทำให้นักการเมืองพรรคต่าง ๆ ได้รับเลือกตั้งเข้ามาหลายพรรค จนกระทั่งการเลือกตั้งเมื่อวันที่ 13 กันยายน 2535 เป็นต้นมา พรรคประชาธิปัตย์สามารถยึดพื้นที่จังหวัดพัทลุงได้ทั้งหมด นักการเมืองสังกัดพรรคประชาธิปัตย์สามารถยึดพื้นที่จังหวัดพัทลุงได้ทั้งหมด สืบเนื่องมาจากความนิยมที่ประชาชนชาวพัทลุงมีต่อพรรคประชาธิปัตย์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความ

อันทวม

เพื่อถือศรัทธาที่มีต่อนายชวน หลีกภัย อดีตหัวหน้าพรรคเป็นสำคัญ ส่วนศักยภาพและความนิยมในตัวผู้สมัคร เป็นปัจจัยรองลงมา

3. แนวคิดและหลักการจัดการในองค์การสาธารณะ. / โดย สมพร เฟื่องจันทร์. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2547. [JF1501 ส265น 2547]

หนังสือเล่มนี้ปรับปรุงมาจากเอกสารคำสอนที่ใช้สอนในภาควิชารัฐประศาสนศาสตร์ โดยมุ่งเน้นอธิบายกระบวนการจัดการ (management process) เป็นหลัก แต่ยังคงเสนอแนวคิดการบริหารจัดการ โดยสรุปและเสริมการจัดการในสังคมตะวันออกและการบริหารงานในศตวรรษที่ 21 ไว้ด้วย ซึ่งในรายละเอียดภายในเล่มประกอบด้วย ธรรมชาติของการจัดการ พัฒนาการของการศึกษาการจัดการ สิ่งแวดล้อมของการจัดการทางด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม ประชากรและเทคโนโลยี การตัดสินใจ การวางแผน : ทฤษฎีและกระบวนการวางแผนในองค์การของรัฐไทย องค์การและการจัดรูปองค์การ องค์การและการจัดองค์การในสังคมไทย การสื่อความหมาย ภาวะผู้นำ การกระตุ้นจูงใจ การควบคุมในองค์การ การบริหารความขัดแย้ง การสร้างและบริหารทีมงาน ตลอดจนการประเมินผลในการปฏิบัติงาน ความรับผิดชอบทางการบริหารและจริยธรรมของนักบริหาร พร้อมด้วยภาคผนวก

หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เล่ม 1. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

กรุงเทพฯ : กองการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2550.

หนังสือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เล่ม 1 ได้รวบรวมพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่ได้มีการประกาศใช้จำนวน 3 ฉบับ คือ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ.2550 พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. 2550 และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. 2550 เนื่องจากรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ได้กำหนดให้มีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขึ้นเพื่อช่วยขยายบทบัญญัติในเรื่องต่าง ๆ ตามที่รัฐธรรมนูญกำหนดให้มีความชัดเจน และสมบูรณ์ครบถ้วนยิ่งขึ้น โดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้กำหนดบทบัญญัติเกี่ยวกับการตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขึ้นใหม่ โดยแยกออกจากการตราพระราชบัญญัติปกติ รวมทั้งกำหนดรายชื่อของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่จะต้องตราขึ้นเพื่อใช้บังคับตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้

2. พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. 2550. / โดย

สำนักกฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2550.

หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. 2550 ซึ่งบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ได้บัญญัติให้มีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เพื่อให้คณะกรรมการการเลือกตั้งปฏิบัติหน้าที่ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยและตามกฎหมายที่กำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 124 ตอนที่ 64 ก หน้า 1 เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2550 และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป ทางสำนักกฎหมายจึงได้ดำเนินการรวบรวมจัดพิมพ์กฎหมายฉบับนี้ พร้อมทั้งสรุปสาระสำคัญ ประวัติ ความเป็นมาในการตราพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว เพื่อเป็นประโยชน์ต่องานด้านนิติบัญญัติ

อันวาท

3. รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ :

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2550.

หนังสือเล่มนี้กล่าวถึง กฎหมายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 โดยได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 124 ตอนที่ 47 ก วันที่ 24 สิงหาคม 2550 กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นกฎหมายสูงสุดของราชอาณาจักรไทย มีเนื้อหาแบ่งออกเป็น 15 หมวด คือ หมวด 1 บททั่วไป หมวด 2 พระมหากษัตริย์ หมวด 3 สิทธิและเสรีภาพของชนชาวไทย หมวด 4 หน้าที่ของชนชาวไทย หมวด 5 แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ หมวด 6 รัฐสภา หมวด 7 การมีส่วนร่วมทางการเมืองโดยตรงของประชาชน หมวด 8 การเงิน การคลัง และงบประมาณ หมวด 9 คณะรัฐมนตรี หมวด 10 ศาล หมวด 11 องค์การตามรัฐธรรมนูญ หมวด 12 การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ หมวด 13 จริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าที่ของรัฐ หมวด 14 การปกครองส่วนท้องถิ่น หมวด 15 การแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ และทำายกฎหมายเป็นบทเฉพาะกาล

หนังสือหมวดการศึกษา

(L)

1. การบริหารงานวิชาการ. / โดย ปรียาพร วงศ์อนุตรโรจน์. กรุงเทพฯ : ศูนย์สื่อเสริมกรุงเทพ, ม.ป.ป.

✍ ตำราการบริหารงานวิชาการ เล่มนี้เรียบเรียงจากหนังสือของนักบริหารการศึกษาและนักวิชาการ ด้านการศึกษาเนื้อหาวิชาของตำราครอบคลุมหลักสูตรวิชาการบริหารงานวิชาการ โดยมีรายละเอียดดังนี้ ศึกษาบทบาทและหน้าที่ของผู้บริหารในส่วนที่เกี่ยวกับวิชาการ หลักการในการปรับปรุงงานวิชาการ การประเมินและการพัฒนาหลักสูตร วิธีคัดเลือกบทเรียน การจัดทำประมวลรายวิชา การจัดชั้นเรียน การจัดครู อาจารย์เข้าสอน การจัดตารางสอนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ การบริหารงานวัดและประเมินผล

2. เรียนฟรีที่ยุโรป. / โดย รอน คำอินไชย. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดดูเคชั่น, 2547.

✍ หนังสือเล่มนี้นำเสนอเนื้อหา การไปเรียนต่อเมืองนอกที่ยุโรป โดยรวบรวมมาจากคอลัมน์ “ย้ายยุโรปเรียนหนังสือ” ของ ดร.รอน คำอินไชย ในส่วน “จุดประกาย” ของหนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจฉบับวัน ศุกร์ที่จะช่วยเปิดโลกการศึกษาของคุณให้กว้างขึ้น โดยได้แนะนำแหล่งการศึกษา พร้อมทุนการศึกษามากมาย ในประเทศออสเตรเลีย สแกนดิเนเวีย และกลุ่มประเทศยุโรปตะวันออก จะเน้นในด้านการแนะนำการศึกษาที่เปิด โอกาสให้ผู้ที่มีสนใจในการศึกษาสามารถใคว่คว้าหาความรู้ใส่ตนเองได้ และสามารถนำความรู้ที่ได้ไปพัฒนา ตนเองและประเทศชาติให้มีความเจริญก้าวหน้า

หนังสือหมวดศิลปะ (N)

1. 108 วิธีปรับปรุง-ซ่อมแซมบ้านด้วยตนเอง. / โดย คมกฤษ ศิลปชัย. กรุงเทพฯ : D ดี, 2550.

☞ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการให้คำแนะนำ ปรับปรุง ซ่อมแซมบ้านโดยวิธีประหยัดด้วยตนเอง ซึ่งในสารบัญชานำเสนอว่าด้วยโครงสร้างและองค์ประกอบของบ้าน ห้องต่าง ๆ ของบ้าน การตกแต่งบ้าน พร้อมด้วยปัญหาภายในบ้านและการบำรุงรักษา การซ่อมแซมบ้านและอุปกรณ์ที่ชำรุด อุปกรณ์เครื่องใช้ที่จำเป็นสำหรับช่าง นอกจากนี้แล้วยังมีคำแนะนำอื่น ๆ อีก อาทิ ความรู้เรื่องไฟฟ้า เรื่องเครื่องปรับอากาศ คำแนะนำเรื่องตู้เย็น แสงแดดกับบ้าน และศัตรูของบ้านไม้ เตรียมตัวพร้อมรับน้ำท่วม เป็นต้น

หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P)

1. คู่มือการจัดทำผลงานทางวิชาการ ประเภทงานแต่งหนังสือ. / โดย ฤวัลย์ มาศจรัส. กรุงเทพฯ :
ธารอักษร, 2550.

หนังสือคู่มือการจัดทำผลงานทางวิชาการประเภทงานแต่งหนังสือเล่มนี้เป็นผลงานเล่มสำคัญของ อาจารย์ฤวัลย์ มาศจรัส อาจารย์ดำรง ญาณจันทร์ และอาจารย์อภิวรรณ วีระสมิทธิ ที่มีผลงานทางวิชาการ ประเภทงานแต่งที่ได้รับรางวัล และนำไปพัฒนาเป็นผลงานทางวิชาการผ่านวิทยฐานะชำนาญการพิเศษ วิทยฐานะเชี่ยวชาญ จนประสบความสำเร็จมาแล้วได้มาถ่ายทอดความรู้ ความคิด พร้อมตัวอย่างการจัดทำ ผลงานทางวิชาการประเภทงานแต่งหนังสือ เป็นตัวอย่างสำหรับการนำไปปรับประยุกต์ใช้ในการแต่งหนังสือ เพื่อพัฒนาการเรียนรู้ ผู้เรียน และการพัฒนาผลงานทางวิชาการอย่างมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผลจาก ผู้ที่มีความเชี่ยวชาญทั้งด้านทฤษฎีและด้านการปฏิบัติ หนังสือเล่มนี้ประกอบด้วยภาคทฤษฎี และตัวอย่าง ผลงานทางวิชาการ

หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์ (Q)

1. หยุดโลกร้อน. / โดย เจตน์ เจริญโท. กรุงเทพฯ : กอไผ่, 2550.

หยุดโลกร้อน เป็นหนังสือที่กล่าวถึงสภาวะโลกของเราที่กำลังประสบปัญหาความร้อน ซึ่งจะส่งผลต่อไปให้เกิดน้ำท่วมสูง เนื่องจากความร้อนจะทำให้น้ำแข็งที่สะสมอยู่บริเวณขั้วโลกละลายลงมา เพิ่มปริมาณน้ำในทะเลมหาสมุทรให้มากขึ้น จนอาจถึงขั้นน้ำท่วมโลก นอกจากนั้นบรรยากาศของโลกยังอาจผันผวนจนเกิดปัญหาฝนแล้ง พายุโหมกระหน่ำรุนแรง เกิดคลื่นความร้อนเผาผลาญคน สัตว์และพืชต้องล้มตาย หรือปฏิกิริยาด้านกลับอาจทำให้เกิดภาวะหนาวเย็นจัด จนโลกเข้าสู่ยุคน้ำแข็งอีกครั้งก็เป็นได้ และทางออกที่ดีและที่เรารู้จักจะทำได้ คือ การปลูกต้นไม้ ซึ่งเป็นประโยชน์ทางสิ่งแวดล้อม นั่นคือต้องช่วยกันปลูกต้นไม้ให้มากที่สุด และอนุรักษ์ป่าที่ยังพอมีอยู่ไว้อย่างเข้มงวด เพื่อสิ่งเหล่านี้จะช่วยดูดซับก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ออกจากบรรยากาศและบรรเทาภาวะโลกร้อนลง

หนังสือหมวดแพทยศาสตร์

(R)

1. คู่มือการใช้ยาและการจัดการพยาบาล. / โดย เฉลิมศรี สุวรรณเจดีย์. พิมพ์ครั้งที่ 5. กรุงเทพฯ :

บพิธการพิมพ์, 2550.

ปัญหาเรื่องการให้ยา นับเป็นปัญหาที่สำคัญอย่างหนึ่งที่พบได้เสมอ ๆ ในกระบวนการรักษาพยาบาล ซึ่งสามารถป้องกันได้ถ้าผู้พยาบาลมีความรู้ ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับเรื่องยา และการบริหารยา หนังสือคู่มือการใช้ยาและการจัดการพยาบาลเล่มนี้ได้รวบรวมเนื้อหาสำคัญเข้าไว้ด้วยกัน และในฉบับนี้ผู้เขียนได้เพิ่มเติมเนื้อหาอีก 2 เรื่อง คือ เรื่องยาสูตรผสม (Combination drugs) กับเรื่องยาที่ใช้บ่อย ๆ ในโรงพยาบาลและชุมชน (The most frequently prescribed products used both the hospital and community) ซึ่งผู้เขียนได้ศึกษาค้นคว้ารวบรวมข้อเท็จจริงจากตำราเภสัชทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ อีกทั้งได้มีการตรวจสอบกับผู้ชำนาญในสาขาวิชาเภสัชศาสตร์โดยตรง เพื่อให้เกิดความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น อันจะเป็นประโยชน์ต่อการศึกษาและวงการพยาบาล

2. รู้โรค รู้ยาและการรักษาด้วยตนเอง. / โดย สุชาดา โตพึ่งพงศ์. กรุงเทพฯ : เรือนปัญญา, 2550.

รู้โรค รู้ยาและการรักษาด้วยตนเอง คือ หนังสือชุดสุขภาพสามัญประจำบ้าน ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มนี้ได้แนะนำวิธีการใช้ยา การรู้จักชนิดของยา การเก็บรักษา การเลือกประเภทของยา และอีกหลากหลายวิธีเกี่ยวกับยาที่คนทั่วไปไม่เคยรู้มาก่อนจากร้านขายยา ความรู้และข้อสงสัยทั้งหมดทั้งสิ้นนั้นได้ถูกรวบรวมเป็นความรู้พื้นฐานสามารถทำให้ผู้อ่านมีความรอบรู้เรื่องสุขภาพ อีกทั้ง สามารถนำไปปฏิบัติอย่างถูกต้องได้ด้วยตนเอง ก่อนการใช้ยาทุกชนิดทุกคนควรรู้จักสรรพคุณและสรรพโทษของยานั้น ๆ เสียก่อนว่าได้ผลดี ผลร้ายอย่างไรบ้าง เพราะยาแต่ละชนิดนั้นเมื่อมีคุณอนันต์ก็ย่อมเกิดโทษมหันต์ได้เช่นกัน ดังนั้น การรอบรู้เรื่องการใช้ยาโดย เภสัชกรเป็นผู้แนะนำจึงเป็นสิ่งจำเป็นและสำคัญยิ่ง นอกจากนี้ลักษณะการใช้ยาที่ถูกต้องที่กล่าวถึงในเล่มนี้มิได้มีเพียงยาสามัญประจำบ้านเท่านั้น แต่ยังได้รวมถึงยาอื่น ๆ ที่ไม่ใช่ยาสามัญประจำบ้านไว้ด้วย

อินวาทม

3. วัคซีน.....Vaccine ที่คุณยังไม่รู้. / โดย สุรีย์พร กอบเกื้อชัยพงษ์. กรุงเทพฯ : กรกนการพิมพ์, 2549.

☞ เรื่อง วัคซีนมีหลายแง่มุมหนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการให้ความรู้เรื่องเกี่ยวกับวัคซีนที่มีในประเทศไทย ซึ่งว่าด้วยเรื่องความสำคัญของวัคซีนและสมรรถภาพ วัคซีนป้องกันโรคได้อย่างไร รวมทั้งวัคซีนตามแผนของกระทรวงสาธารณสุข เช่น วัคซีนป้องกันวัณโรค โปлио โรคไอกรน บาดทะยัก คอตีบ และวัคซีนนอกแผนของกระทรวงสาธารณสุข เช่น วัคซีนป้องกันโรคอีสุกอีใส โรคตับอักเสบบี A และเนื่องจากวัคซีนมีมากมายหลายชนิด แต่ละสถานที่อาจมีวัคซีนบางอย่างที่แตกต่างกัน ผลข้างเคียงของวัคซีน วัคซีนใหม่ หรือเมื่อจำเป็นต้องเดินทางไปต่างประเทศ ควรมีความรู้เรื่องโรคประจำถิ่นนั้น เพื่อการรับวัคซีนก่อนการเดินทาง นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึง การเตรียมตัวลูกก่อนไปรับวัคซีนและการดูแลลูกหลังการรับวัคซีน พร้อมด้วยถาม-ตอบ เกี่ยวกับเกร็ดน่ารู้เรื่องวัคซีน

4. อีกก้าวที่กล้า...ของหมอมะหมาแมลง นายแพทย์มงคล ณ สงขลา กักับการทำ CL ในประเทศไทย.

/ โดย พรรณิการ์ กิจติเวชกุล. กรุงเทพฯ : หมอชาวบ้าน, 2550.

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมเรื่องราวเกี่ยวกับ CL เพื่อที่ให้สังคมไทยได้เข้าใจความซับซ้อนของระบบสิทธิบัตรและระบบยาดีขึ้น และเห็นคุณค่าของคนที่ยุบายมาต่อสู้เพื่อผลประโยชน์ของประชาชนคนไทย และความถูกต้องเป็นธรรม นายแพทย์มงคล ณ สงขลา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ในรัฐบาลพลเอก สุรยุทธ์ จุลานนท์ เป็นผู้กล้าประกาศการทำ CL : มาตรการบังคับใช้สิทธิ การใช้สิทธิเหนือสิทธิบัตร เพื่อให้คนไทยในประเทศไทย ได้ใช้ยาที่มีความจำเป็นต่อชีวิตในราคาที่ถูกลง และสามารถเข้าถึงยาได้ ซึ่งเนื้อหาในเล่มนี้ประกอบด้วย ภาคที่ 1 สิทธิเพื่อชีวิต ว่าด้วย กลไกการทำงานของ “ระบบทรัพย์สินทางปัญญา” “ซีแอล” ละเมิดกฎหมาย-จริงหรือ? “สิทธิของมนุษย์ที่ควรจะมีชีวิตอยู่ ย่อมเหนือกว่าผลประโยชน์เชิงการค้า” สามเหลี่ยมเขยื้อนภูเขา ภาคโลกาภิวัตน์: ปากคำประวัติศาสตร์ของหมอมงคล ภาคที่ 2 คือ น้ำเนื้อและตัวตน ว่าด้วย บทสัมภาษณ์นายแพทย์ มงคล ณ สงขลา : หมอที่เป็นยิ่งกว่าหมอ รวมถึงเสียงหนึ่งของชีวิต นายแพทย์มงคล ณ สงขลา “มีมากกว่านี้ก็ไม่ทำให้มีความสุขไปมากกว่านี้” และหมอมงคลที่ทุกคนรู้จัก

หนังสือหมวดเทคโนโลยี

(T)

1. การออกแบบระบบสื่อสาร. / โดย ประสิทธิ์ ที่สมุฒิ. กรุงเทพฯ : โครงการไอซีที-เทคโนโลยีออนไลน์, 2549.

หนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย เนื้อหา พื้นฐานการออกแบบระบบสื่อสารสายนำสัญญาณต่าง ๆ และการเปรียบเทียบการใช้งาน มาตรฐานเอพทีดีระบบทฤษฎี การส่งสัญญาณในแนวราบ ระบบการเชื่อมโยง เพรม ระบบ LAN MAN WAN Backbone Internet Ethernet อาคารอัจฉริยะ การจัดการสายนำสัญญาณ และความปลอดภัย หลักการออกแบบและตัวอย่างการออกแบบ นอกจากนี้การออกแบบระบบสื่อสาร เล่มนี้ มุ่งเน้นความถูกต้องทางวิชาการ เป็นหลัก มีการใช้ศัพท์เทคนิค รวมทั้งทับศัพท์เพื่อให้เข้าใจความหมายได้ ง่ายขึ้น อีกทั้งผู้อ่านต้องมีพื้นฐานความรู้ด้านโทรคมนาคมบ้าง เนื่องจากสามารถนำไปประกอบวิชาชีพได้ในฐานะผู้ออกแบบระบบสื่อสาร

2. คู่มือดูแลและซ่อมจักรยานด้วยตนเอง (Cycle Maintenance). / โดย บุญฤทธิ์ ตั้งคะกาญจน์. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดยูเคชั่น, 2549.

หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาครอบคลุมทุกเรื่องเกี่ยวกับการดูแลรักษาซ่อมแซมจักรยานพร้อมกับมีรูปประกอบการอธิบาย สามารถให้ความรู้เกี่ยวกับรายละเอียดส่วนประกอบต่าง ๆ ของจักรยานที่แท้จริงว่าเป็นอย่างไร รวมถึงวิธีการดูแลปกป้อง รวมทั้งแก้ไขเมื่อประสบปัญหาได้อย่างไร นอกจากนี้ภายในหนังสือยังได้รวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับจักรยานตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน พร้อมกับแนะนำวิธีการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นกับจักรยาน เพื่อยืดอายุการใช้งานให้นาน ๆ อาทิ ขั้นตอนวิธีการถอดชิ้นส่วนจักรยานเป็นขั้น ๆ แล้วใส่กลับเข้าไปใหม่ แนะนำขั้นตอนการดูแลจักรยานตั้งแต่การเปลี่ยนล้อไปจนถึงการปรับแต่งเกียร์ จักรยาน ตลอดจนเน้นการแบ่งระดับความยาก-ง่าย ตามลักษณะงานซ่อมเพื่อให้เหมาะสมสำหรับผู้ใช้หลายระดับ แนะนำวิธีการตรวจจักรยาน และหลังการใช้งาน

หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (SC/FIC)

1. หุบเขากินคน. / โดย มาลา คำจันทร์. พิมพ์ครั้งที่ 10. กรุงเทพฯ : เกล็ดไทย, 2549.

หุบเขากินคน เล่มนี้เป็นนวนิยายเยาวชนได้รับรางวัลดีเด่นด้านบันเทิงคดีสำหรับเด็กก่อนวัยรุ่นจากคณะกรรมการพัฒนาหนังสือแห่งชาติ ประจำปี พ.ศ. 2533 ซึ่งมีเนื้อหาอิงประวัติศาสตร์เขมรโบราณ เรื่องราวสนุกสนานให้ความรู้สึกตื่นเต้นประหลาดด้วยการผจญภัยของตัวละครเด็กสำคัญในเรื่อง คือ บดินทร์ วิชชุ อัครมา วิทยา และบุญชู ที่ได้ข้ามมิติเวลาไปอยู่ในช่วงสมัยของเขมรโบราณในปี พ.ศ. 1057 เข้าไปมีบทบาทรวมอยู่ในประวัติศาสตร์นั้น ซึ่งเป็นการผูกตำนานด้วยลักษณะของจินตนิยายลึกลับชวนฉงน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของอำนาจจิต ฝีมือ การต่อสู้พลังกำลัง ความชาญฉลาดที่เป็นความสามารถเหนือมนุษย์สามัญของเด็กตัวละคร ทั้ง 5

หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์ รัฐบาล

1. ข้อมูลสถิติอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช 2549. / โดย กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช. กรุงเทพฯ : กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม, ม.ป.ป.

ข้อมูลสถิติอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 2549 เล่มนี้เป็นเอกสารรายปีที่รวบรวมข้อมูลสถิติต่าง ๆ อาทิ ป่าไม้ สัตว์ป่า พันธุ์พืช จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อเป็นประโยชน์ต่อการศึกษาวิจัยและวางแผนการดำเนินการด้านอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช อีกทั้งเพื่อเป็นแหล่งความรู้สำหรับผู้สนใจทั่วไป ตลอดจนรวมถึงเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์การดำเนินงานของหน่วยงาน นอกจากนี้การนำเสนอของเนื้อหาภายในเล่มเป็นในรูปแบบของตารางสถิติตลอดทั้งเล่ม ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหา กล่าวถึง เนื้อที่ป่าไม้ การท่องเที่ยวในอุทยานแห่งชาติ การกระทำผิดกฎหมายป่าไม้ การนำเข้าและส่งออก รายได้และงบประมาณ รายจ่ายของกรมอุทยานแห่งชาติฯ ประชากร ภูมิอากาศ พร้อมกันนี้ยังกล่าวถึง อัตรากำลังของข้าราชการในกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช

2. เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจไทย พ.ศ. 2550. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร, 2550.

เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจไทย พ.ศ. 2550 เล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมข้อมูลสถิติด้านเศรษฐกิจที่เป็นเครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจของประเทศจากหน่วยสถิติต่าง ๆ มาจัดให้เป็นระบบและต่อเนื่อง โดยประยุกต์ใช้หลักของ Administrative Committee on Coordination (ACC) Program Classification United Nations ซึ่งแบ่งสถิติเศรษฐกิจออกเป็น 13 สาขา และในเล่มนี้ได้มีการปรับปรุงเนื้อหารายละเอียดของตัวชี้วัดให้กระชับและยังได้เพิ่มรายละเอียดของตัวชี้วัดอีก 2 เรื่อง คือ รายได้ค่าใช้จ่ายของครัวเรือน รวมถึงขีดความสามารถในการแข่งขัน ทั้งนี้เพื่อผู้สนใจนำไปใช้ประโยชน์ในการติดตามและวิเคราะห์สถานการณ์ ศึกษาการเปลี่ยนแปลง และแนวโน้มทางด้านเศรษฐกิจ ตลอดจนประเมินผลของการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ

อินวาทม

3. เครื่องชี้วัดภาวะแรงงาน พ.ศ. 2550. / โดย กระทรวงแรงงาน. กรุงเทพฯ : กระทรวงแรงงาน, 2550.

หนังสือเครื่องชี้วัดภาวะแรงงาน พ.ศ. 2550 ฉบับนี้เนื้อหาเพื่อนำเสนอตัวชี้วัดที่สำคัญด้านแรงงาน ในช่วงปี 2546-2549 ทั้งเพื่อให้หน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องใช้ประโยชน์ในการกำหนดนโยบาย คาดการณ์ แก้ไขปัญหา รวมถึงการปรับเปลี่ยนกลยุทธ์ในการปฏิบัติงานให้สอดคล้องกับสถานการณ์ที่เปลี่ยนไป โดยเนื้อหาภายในแบ่งเป็นกลุ่ม หมวดหมู่ ดังนี้ กลุ่มที่ 1 เครื่องชี้วัดด้านแรงงาน (Labour K Indicators, LKI) ประกอบด้วย หมวดที่ 1 เครื่องชี้วัดด้านกำลังแรงงาน หมวดที่ 2 เครื่องชี้วัดด้านค่าจ้างแรงงาน และกลุ่มที่ 3 เครื่องชี้วัดด้านคุณภาพชีวิตการทำงาน (Quality of Work Life Key Indicators, QKI) ประกอบด้วย หมวดที่ 1 เครื่องชี้วัดด้านสภาพการทำงาน หมวดที่ 2 เครื่องชี้วัดด้านการส่งเสริมและการพัฒนาแรงงาน หมวดที่ 3 เครื่องชี้วัดด้านองค์กรแรงงาน หมวดที่ 4 เครื่องชี้วัดการปฏิบัติตามกฎหมายแรงงาน หมวดที่ 5 เครื่องชี้วัดด้านแรงงานสัมพันธ์

4. รวมบทความเกี่ยวกับสาระทางกฎหมาย. / โดย สหัช สิงหวิริยะ. กรุงเทพฯ : นิติธรรม, 2548.

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความเกี่ยวกับสาระทางกฎหมายที่อ่านเข้าใจง่าย ได้ความรู้ทางกฎหมายและทางนิติเวชวิทยา ซึ่งผู้อ่านไม่ต้องตีความปัญหาต่าง ๆ ในตัวกฎหมาย อีกทั้งยังเป็นเรื่องอ่านเล่นที่เกิดขึ้นจริง อาทิ เจ้าของสัตว์เลี้ยง ทารุณโหดร้าย ชนแล้วอย่าหนี ข้อเท็จจริงที่ได้จากวิชาการแพทย์ แพทย์กับความผิดฐานทำให้อายุสั้น ที่คุณผมไม่ว่า.....แต่ที่ผมคุณอย่าไว้วาง คดีที่ศาลทหารต้องยกฟ้อง...แต่ศาลพลเมืองลงโทษได้ เหตุสุดวิสัย ททรัพย์สินที่ตกเป็นของแผ่นดินตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ตลอดจนข้อโต้แย้งจากที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา...เรื่องถ่ายทอดการอภิปรายของสมาชิกวุฒิสภา และข้อโต้แย้งจากที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา...เรื่องธนาคารมีสิทธิหักเงินจากบัญชีลูกค้าหรือไม่ รวมทั้งธุรกิจลึกลับซึ่ง

5. รายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ประจำปี 2549. / โดย

สำนักงานศาลปกครอง. กรุงเทพฯ : สำนักงานศาลปกครอง, ม.ป.ป.

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเกี่ยวกับการรายงานผลการปฏิบัติงานของหน่วยงานประจำปี 2549 เพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปได้รับทราบ ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย พระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่เกี่ยวกับศาลปกครอง และในส่วนที่ 1 กล่าวถึง ข้อมูลทั่วไปของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ว่าด้วย โครงสร้างและอำนาจหน้าที่ เป้าประสงค์และยุทธศาสตร์ของศาลปกครอง ส่วนที่ 2 กล่าวถึง ผลการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ว่าด้วย สถิติคดีปกครอง ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน รวมทั้งคำพิพากษาและคำสั่งศาลปกครองที่น่าสนใจ รายงานการวิเคราะห์เหตุแห่งการฟ้องคดี และหลักปฏิบัติราชการจากคำวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุด พ.ศ. 2549

ธันวาคม

ส่วนที่ 3 กล่าวถึง การประชุมใหญ่สามัญสมาคมศาลปกครองสูงสุดระหว่างประเทศ ครั้งที่ 9 ในปี 2550 และส่วนที่ 4 เป็นรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงิน ตลอดจนทำเนียบบุคลากร ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2549

6. รายงานประจำปี 2549 สำนักงานกิจการยุติธรรม กระทรวงยุติธรรม. / โดย สำนักงานกิจการ

ยุติธรรม. กรุงเทพฯ : สำนักงานกิจการยุติธรรม กระทรวงยุติธรรม, ม.ป.ป.

☞ รายงานประจำปีเล่มนี้จัดทำเพื่อเป็นการรายงานผลการปฏิบัติงานของหน่วยงาน อีกทั้งเพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบข้อมูลของหน่วยงาน ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไปของหน่วยงาน การประสานแผนและการจัดการของหน่วยงานในกระบวนการยุติธรรม การพัฒนากฎหมาย และงานวิจัยระบบงานยุติธรรม การเผยแพร่ผลงานวิจัย รวมทั้งผลการดำเนินงานของคณะกรรมการ/อนุกรรมการ กองทุนยุติธรรมและงานอื่น ๆ พร้อมด้วยการพัฒนาบุคลากรในกระบวนการยุติธรรม ตลอดจนสรุปผลการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 ในปีงบประมาณ 2549 และภาพกิจกรรมสำนักงานกิจการยุติธรรม

7. รายงานประจำปี 2549 สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล. / โดย สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล.

กรุงเทพฯ : สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล, 2550.

☞ รายงานประจำปี 2549 ของสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล ฉบับนี้เป็นเอกสารรายปีของหน่วยงานที่มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการรวบรวมผลการปฏิบัติงาน อีกทั้งเพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ประวัติสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล รายงานของคณะกรรมการตรวจสอบที่เกี่ยวกับความขัดแย้งที่สำคัญนโยบายการบริหารความเสี่ยงและปัจจัยเสี่ยงที่มีผลต่อการดำเนินงานในอนาคต รวมทั้งคณะกรรมการสลากกินแบ่งรัฐบาล รายงานผู้บริหาร การดำเนินงานของสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล และการบริหารเงิน

8. รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปีงบประมาณ 2550 สำนักผู้ตรวจราชการประจำเขตตรวจ

ราชการที่ 8. / โดย สำนักผู้ตรวจราชการประจำเขตตรวจราชการที่ 8. กรุงเทพฯ : สำนักผู้ตรวจราชการประจำเขตตรวจราชการที่ 8, 2550.

☞ เอกสารฉบับนี้เนื้อหาเป็นการสรุปผลการปฏิบัติงานตามภารกิจของสำนักผู้ตรวจราชการประจำเขตตรวจราชการที่ 8 ซึ่งในสาระสำคัญของเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ความเป็นมา สภาพทั่วไป สภาพการศึกษา บทบาทหน้าที่ วิสัยทัศน์ของสำนักผู้ตรวจราชการฯ โครงสร้างการบริหารงานงบประมาณ แผนงาน/โครงการ พร้อมด้วยผลการดำเนินงานในรอบปีงบประมาณ 2550 ตลอดจนบทสรุปและข้อเสนอแนะ อีกทั้งสรุปผลการปฏิบัติงานรวมทั้งปัญหา/อุปสรรค ข้อเสนอแนะ

หนังสือรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว/Res)

1. การสืบค้นแนวคิดเกี่ยวกับการกำหนดอายุความทางอาญาในบริบทสังคมไทย. / โดย ประเทือง

ธนิยผล. กรุงเทพฯ : สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยรามคำแหง, 2550.

✍ วิจัยฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสำรวจคดีที่ขาดอายุความทางอาญาในประเทศไทยและผลกระทบของคดีที่ขาดอายุความทางอาญาที่มีผลต่อสังคมเศรษฐกิจและกระบวนการยุติธรรม อีกทั้งเพื่อวิเคราะห์ปัญหาอายุความทางอาญาในการบังคับใช้กฎหมายของไทย รวมทั้งศึกษาปัญหาอายุความของความผิดมูลฐานตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. 2542 ตลอดจนศึกษาเปรียบเทียบแนวคิดเกี่ยวกับการกำหนดอายุความทางอาญาของกฎหมายไทยและของต่างประเทศ และศึกษาว่าการกำหนดให้หยุดนับอายุความในคดีอาญาของประเทศไทยมีความเหมาะสมและชอบธรรมเพียงใด ผลการศึกษาค้นคว้าพบว่าปัญหาของอายุความตามความผิดมูลฐานตามกฎหมายฟอกเงินมีผลกระทบต่อสังคมเศรษฐกิจและกระบวนการยุติธรรมสำหรับปัจจัยสำคัญที่จะใช้พิจารณาการกำหนดรูปแบบของอายุความควรกำหนดตามลักษณะหรือประเภทคดี เช่น คดียาเสพติด หรือคดีที่กระทำต่อเด็กและสตรี เป็นต้น และปัจจัยสำคัญที่จะใช้พิจารณากำหนดรูปแบบของอายุความควรกำหนดตามฐานความผิด เช่น ฐานจำหน่ายยาเสพติด ฐานขโมยไปรษณีย์ หรือฐานฆ่าผู้อื่นโดยไตร่ตรองไว้ก่อน หากมีการแก้ไขกฎหมายอายุความทางอาญาควรแก้ไขที่บทบัญญัติแห่งกฎหมายอาญา

2. การโอนหนี้เอกชนมาเป็นหนี้สาธารณะ. / โดย อัมมาร สยามวาลา. กรุงเทพฯ : สถาบันวิจัยเพื่อ

การพัฒนาประเทศไทย, ม.ป.ป. [ว HG3769.T54 ค123ก]

✍ หนังสือการโอนหนี้เอกชนมาเป็นหนี้สาธารณะเล่มนี้เป็นรายงานการวิจัยเกี่ยวกับสาเหตุของการเกิดวิกฤตเศรษฐกิจไทยในช่วงพองสพู่แตก ปี พ.ศ. 2540 รวมถึงมาตรการทางแก้ไขปัญหานั้นในส่วนของภาครัฐ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาแบ่งเป็น ภาคที่หนึ่ง กล่าวถึง การก่อหนี้ของภาคเอกชน ประกอบด้วย การก่อหนี้ของภาคเอกชน หนทางสู่วิกฤต พ.ศ. 2536-2538 วิกฤต พ.ศ. 2539-2541 ภาคที่สอง กล่าวถึง กระบวนการ

อันวาท

โอนหนี้เอกชนมาเป็นหนี้สาธารณะ ประกอบด้วย กองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน มาตรการระงับ ปิด และจัดการสินทรัพย์ของบริษัทเงินทุน และการโอนหนี้จากธนาคารพาณิชย์ ภาคที่สาม กล่าวถึงความเสียหายของประเทศและบทเรียนที่ได้ ประกอบด้วย ความเสียหายของกองทุนฟื้นฟู เมื่อเทียบกับของเอกชน ตลอดจนรวมถึงบทเรียนที่ได้รับ

3. โครงการศึกษาดัชนีวัดผลการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีในสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข.

/ โดย สถาบันพระปกเกล้า. นนทบุรี : กระทรวงสาธารณสุข, 2549.

งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อนำตัวชี้วัดการบริหารจัดการที่ดีตามกรอบพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. 2546 มาทดลองใช้ในสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขและเพื่อประเมินผลการบริหารจัดการที่ดีในสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข จากการศึกษาครั้งนี้พบว่าหน่วยงานมีความพร้อมในการทำงาน เต็มใจที่จะร่วมประเมินตนเองมีการให้บริการประชาชนถึงแม้ประชาชนบางส่วนต้องการให้มีการอำนวยความสะดวกมากขึ้นก็ตาม นับเป็นการเริ่มต้นของการสร้างธรรมาภิบาลที่ดี นอกจากนี้แล้วหน่วยงานต่าง ๆ มีผลการดำเนินการหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีอยู่ในระดับที่น่าพึงพอใจ เพราะคะแนนในหลักการส่วนใหญ่จะอยู่ในระดับปานกลางขึ้นไปแทบทั้งสิ้น มีเพียงไม่กี่หลักการที่ต้องมีการปรับปรุงให้ดีขึ้น อีกทั้งการศึกษานี้ยังพบว่าหน่วยงานต่าง ๆ มุ่งที่การบริหารแนวใหม่ และเน้นการปฏิบัติตามพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. 2546 แต่ยังคงส่งเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในหลักธรรมาภิบาล โดยเฉพาะความโปร่งใสในสำนักรับผิดชอบและการมีส่วนร่วมที่ต้องมีการปฏิบัติให้เกิดผล

4. โครงการศึกษายุทธศาสตร์การพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน. / โดย สุมาลี วงษ์วิฑิต.

กรุงเทพฯ : สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยรามคำแหง, ม.ป.ป.

งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสำรวจและรวบรวมข้อมูลในด้านเศรษฐกิจและสังคม รวมทั้งด้านกฎหมายและสิ่งแวดล้อม ตลอดจนศึกษาถึงอุปสรรค ปัญหา ที่มีต่อโครงการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดนในจังหวัดเชียงราย ตาก มุกดาหาร และกาญจนบุรี และประเมินความพร้อมของชุมชนผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่เกี่ยวข้อง อีกทั้งให้มีความสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ผลจากการวิเคราะห์ทำให้ได้ข้อสรุปว่าการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดนจังหวัดต่าง ๆ ดังกล่าวจะก่อให้เกิดประโยชน์หลายด้านแก่ประเทศไทย โดยในเขตฯ จังหวัดเชียงรายจะช่วยส่งเสริมการค้ากับจีนตอนใต้ให้มีความสะดวกมากยิ่งขึ้นจากจุดแข็งในด้านการเป็นศูนย์กลางการคมนาคมขนส่งทั้งทางบก ทางน้ำและทางอากาศ ยกกระดับคุณภาพชีวิตของชุมชนในพื้นที่ให้ดีขึ้น แต่จะมีอุปสรรคในเรื่องของความไม่สงบตามแนวชายแดนสำหรับเขตฯ จังหวัดอื่น ๆ ก็จะมีอุปสรรคแตกต่างกันไปในแต่ละเขตฯ จังหวัดมุกดาหารจะมีปัญหาในเรื่องของปัญหาการลักลอบขนสินค้าหนีภาษีตามแนวชายแดนที่เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่ความสัมพันธ์ในระดับท้องถิ่นของทั้งประเทศ

อันทาม

ไทยและสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวนั้นอยู่ในระดับที่ดีมาก ส่วนเขตฯ จังหวัดตากจะมีอุปสรรคในเรื่องของความไม่สงบตามแนวชายแดนเช่นกัน

5. **นอมินี** / โดย เตือนเด่น นิคมบริรักษ์. กรุงเทพฯ : openbooks, 2549.

งานวิจัยเล่มนี้มีจุดประสงค์ที่จะศึกษาและวิเคราะห์นโยบายในการจำกัดสิทธิของคนต่างด้าว ในการประกอบธุรกิจในประเทศไทย รวมถึงการบังคับใช้กฎหมายควบคุมการลงทุนของคนต่างด้าว ในทางปฏิบัติว่ามีความเหมาะสมและมีประสิทธิผลมากน้อยเพียงใด เพื่อที่จะเสนอแนะแนวทางในการปรับปรุงนโยบายและมาตรการการควบคุมการลงทุนของคนต่างด้าวในอนาคต การศึกษาพบว่า ประเทศไทยมิได้มีนโยบายการลงทุนของคนต่างด้าวที่ชัดเจนในด้านหนึ่ง ซึ่งมีมาตรการที่หลากหลายในการส่งเสริมการลงทุนเพื่อที่จะดึงดูดทุนต่างชาติ แต่ในขณะเดียวกันก็มีกฎหมายที่กีดกันมิให้คนต่างชาติเข้ามาประกอบธุรกิจในธุรกิจบริการทุกสาขา โดยเหตุผลว่าผู้ประกอบการไทยไม่มีความพร้อมในการแข่งขันข้อจำกัดแบบ “ครอบจักรวาล” ดังกล่าวไม่สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริงของเศรษฐกิจไทยที่เป็นเศรษฐกิจเปิด ซึ่งมีรายได้จากการส่งออกสินค้าไปต่างประเทศในระดับสูง ทำให้ต้องพึ่งพาการลงทุนและเทคโนโลยีของคนต่างด้าวในหลายสาขาบริการไม่ว่าจะเป็นการขนส่ง การสื่อสาร หรือการเงิน เพื่อที่จะรักษาศักยภาพในการแข่งขันของภาคธุรกิจไทยในตลาดโลก ด้วยเหตุผลดังกล่าวเพื่อมิให้กฎหมายเป็นอุปสรรคในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ รัฐจึงได้ปรับปรุงบทบัญญัติของกฎหมายเพื่อผ่อนปรนให้ต่างชาติสามารถเข้ามาถือหุ้นทางอ้อมได้ในปี พ.ศ. 2535 นอกจากนี้คณะผู้วิจัยมีความเห็นว่า รัฐบาลไทยควรทบทวนรายชื่อธุรกิจต้องห้ามสำหรับคนต่างด้าวที่ปรากฏอยู่ในบัญชีแนบท้าย พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ. 2541 ว่าธุรกิจใดควรเป็นธุรกิจที่ควรสงวนสำหรับคนไทยและเพราะเหตุผลใด เมื่อมีการปรับปรุงรายการธุรกิจให้สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริงของเศรษฐกิจไทยแล้ว ควรที่จะมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจัง เพื่อมิให้มีการอำพรางตนของคนต่างด้าวในธุรกิจนั้น ๆ ในระยะสั้น ควรมีการตรวจสอบการถือหุ้นของต่างด้าวผ่านนอมินีในกิจกรรมบริการที่ไม่เป็นประโยชน์ต่อเศรษฐกิจและสังคมไทยอย่างชัดเจน เช่น การครอบครองที่ดินของคนต่างด้าว ธุรกิจบาร์เบียร์ ธุรกิจแอบอบนวด หรือธุรกิจที่ใช้ประโยชน์จากทรัพยากรที่มีจำกัดของประเทศที่อาจผิดกฎหมาย เช่น การพัฒนาอสังหาริมทรัพย์ในพื้นที่อนุรักษ์ เป็นต้น และดำเนินการทางกฎหมายกับทั้งคนต่างด้าวและนอมินีไทยอย่างจริงจัง

6. **บทสรุปงานวิจัยด้านการประกันคุณภาพการศึกษาที่ได้รับทุนอุดหนุนการวิจัยจาก สมศ.**

(ปี 2545-2547). กรุงเทพฯ : สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา, 2548.

หนังสือบทสรุปงานวิจัยด้านการประกันคุณภาพการศึกษาที่ได้รับทุนอุดหนุนจาก สมศ. เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความวิจัยที่เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาที่ได้รับทุนการวิจัย จำนวน

อันวาท

ทั้งสิ้น 23 เรื่อง ซึ่งเป็นงานวิจัยที่ดำเนินการวิจัยเสร็จสิ้นแล้ว ตั้งแต่ปีงบประมาณ 2545-2547 โดยแบ่งออกเป็น 3 ประเภท ได้แก่ ประเภทที่ 1 ได้แก่งานวิจัยด้านการประกันคุณภาพการศึกษาระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน จำนวน 10 เรื่อง ระดับอุดมศึกษา จำนวน 10 เรื่อง ประเภทที่ 2 ได้แก่ งานวิจัยด้านการประกันคุณภาพการศึกษาระดับอุดมศึกษาและการอาชีวศึกษา จำนวน 1 เรื่อง และประเภทที่ 3 ได้แก่ งานวิจัยด้านการประกันคุณภาพการศึกษาทั่วไปจำนวน 2 เรื่อง

7. รูปแบบการพัฒนาของศูนย์บ่มเพาะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในมหาวิทยาลัย. / โดย

จินตนา บุญบงการ. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2550.

การวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาวิธีการดำเนินของศูนย์ฯ และสถาบันวิจัยสถาบันการศึกษาต่าง ๆ โดยเน้นการศึกษาศักยภาพความพร้อมของสถาบัน เพื่อหาแนวทางการพัฒนา อีกทั้งเสนอแนะแนวทางและนโยบายในการเพิ่มศักยภาพของศูนย์ฯ เพื่อการพัฒนาศักยภาพของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมให้ยั่งยืน วิธีการศึกษาวิจัยใช้วิธีการแจกแบบสอบถามให้กับนักศึกษาและผู้ประกอบการ ผู้บริหารในสถาบันการศึกษาและวิจัย อีกทั้งบัณฑิตและใช้วิธีการประชุมกลุ่ม วิธีการสัมภาษณ์ลึก และการประชุมสัมมนาเพื่อระดมความคิด โดยใช้เวลาในการทำวิจัย 12 เดือน ผลการวิจัยยอมรับสมมติฐานการศึกษาคือ ศักยภาพความพร้อมของสถาบันการศึกษาในการเป็นศูนย์บ่มเพาะขึ้นกับความพร้อมของคณาจารย์มากกว่าเครื่องมือและห้องปฏิบัติการ ข้อเสนอแนะจากผลการวิจัยต้องดำเนินการทุกด้าน ตั้งแต่ด้านกลยุทธ์การบริหารงาน ด้านโครงสร้างการบริหารศูนย์บ่มเพาะและทีมที่ปรึกษา ด้านระบบต่าง ๆ และการมีส่วนร่วมทุกฝ่าย

8. สถานการณ์แรงงานสูงอายุของประเทศไทย. กรุงเทพฯ : กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน, 2550.

การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อประมาณการจำนวนประชากรสูงอายุ ผู้มีงานทำสูงอายุ และผู้มีงานทำที่มีสถานภาพเป็นลูกจ้างสูงอายุ (ลูกจ้างเอกชน) ในระหว่างปี 2529 – 2549 และศึกษาวิเคราะห์แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของผู้สูงอายุในกลุ่มดังกล่าว นอกจากนี้ยังทำการศึกษาเฉพาะกลุ่มลูกจ้างสูงอายุที่ทำงานภาคเอกชนในปี 2549 ซึ่งเป็นกลุ่มที่จะต้องให้ความคุ้มครองดูแลโดยประมาณการจำนวนลูกจ้างสูงอายุจำแนกตามเพศ กลุ่มอายุ ระดับการศึกษา สถานภาพสมรส ภาคจังหวัด ขนาดสถานประกอบการ ประเภทกิจการ และประเภทอาชีพ รวมทั้งศึกษาภาวะการทำงานของลูกจ้างสูงอายุในส่วนที่เกี่ยวกับค่าจ้าง ชั่วโมงการทำงาน และการทำงานล่วงเวลา ตลอดจนทำการศึกษาปัจจัยส่วนบุคคลที่มีอิทธิพลต่อการทำงานของผู้สูงอายุในปี 2549 ซึ่งผลการศึกษาที่ได้สามารถใช้เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณากำหนดนโยบายการบริหารแรงงานสูงอายุ และใช้เป็นข้อมูลสำหรับการกำกับดูแลคุณภาพชีวิตของแรงงานสูงอายุให้เป็นอย่างดีเหมาะสม

อันทวม

9. สิทธิของบุคคลซึ่งรวมกันเป็นชุมชน. / โดย กิตติศักดิ์ ปรกิติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ, 2550.

รายงานวิจัยเล่มนี้มุ่งศึกษาสิทธิของบุคคล ชุมชนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการมีส่วนร่วมบำรุงรักษาและใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมตามมาตรา 46 มาตรา 56 และมาตรา 290 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 และรวมถึงชุมชนคืออะไร ผลการศึกษาวิจัยพบว่า นับตั้งแต่อดีตมาชุมชนเป็นหน่วยสังคมที่เกิดจากหมู่คณะดำรงอยู่โดยมีสายสัมพันธ์ระหว่างกันตามธรรมชาติ และอยู่ร่วมกันตามขนบธรรมเนียมหรือจารีตประเพณี มีความผูกพันระหว่างกัน มีองค์กรหรือกลไกในการตัดสินใจร่วมกันอย่างมีแบบแผนเป็นกิจจะลักษณะ โดยไม่จำเป็นต้องพึ่งอำนาจรัฐ เป็นการยืนยันทฤษฎีนิติบุคคลโดยสภาพและปฏิเสธทฤษฎีนิติบุคคลสมมุติ นอกจากนี้งานวิจัยนี้ชี้ให้เห็นว่าความมุ่งหมายสำคัญของรัฐธรรมนูญในการคุ้มครองสิทธิชุมชนนั้น นอกจากจะเป็นไปเพื่อคุ้มครองสิทธิขั้นพื้นฐานของบุคคลที่รวมกันเป็นชุมชน โดยอาศัยหลักการมีส่วนร่วมของบุคคลที่รวมกันเป็นชุมชน ซึ่งเป็นผู้มีประโยชน์ได้เสียสำคัญในการให้สิทธิขั้นพื้นฐานตามรัฐธรรมนูญ

หนังสืออ้างอิง

1. พจนานุกรมศัพท์และคำย่อด้านความมั่นคง ฉบับอังกฤษ-ไทย พ.ศ. 2550. / โดย สุรศักดิ์

พันธเศรษฐ์, พ.อ.. กรุงเทพฯ : สถาบันวิชาการทหารบกชั้นสูง, 2550.

พจนานุกรมศัพท์และคำย่อด้านความมั่นคง ฉบับอังกฤษ-ไทย พ.ศ. 2550 ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการปรับปรุงเพิ่มเติมจากหนังสือคู่มือศัพท์และคำย่อทางทหารที่มีเนื้อหาสาระครอบคลุมด้านความมั่นคง โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อใช้ในการศึกษาค้นคว้า อ้างอิง รวมทั้งเพื่อเป็นแนวทางสำหรับบรรดานักยุทธศาสตร์ (Strategist) นักการทหาร นักศึกษาทางทหาร ตลอดจนผู้ที่สนใจทางด้านภาษาอังกฤษทั่วไปเพื่อการค้นคว้า และพัฒนาความสามารถทางด้านภาษาอังกฤษ ด้านการทหาร ตลอดจนยุทธศาสตร์ของชาติ พร้อมกันนี้ เนื้อหาภายในเล่มแบ่งเป็นคำศัพท์และคำย่อด้านความมั่นคงอังกฤษ/ไทย ซึ่งเรียงลำดับ A-Z และในส่ว ภาคผนวกประกอบด้วย ศัพท์ทหารทั่วไป การลำดับเครื่องราชอิสริยาภรณ์ไทย หน่วยงานราชการและ รัฐวิสาหกิจไทย สังกัดหรือหน่วยและผู้นำ ศัพท์เกี่ยวกับตำรวจและกฎหมาย คำกล่าวทางทหาร การออกเสียง พยัญชนะและรหัสมอริส สัญญาณมือ

2. สารานุกรม คำคม ชีวิต คนดัง. / โดย ประเดิม ดำรงเจริญ. กรุงเทพฯ : คุ่มคำ, ม.ป.ป.

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมคำพูดและการถ่ายทอดความคิด ภูมิปัญญาจากชีวิตและ ประสบการณ์ของบุคคลสำคัญของโลกจากโบราณนับพันปีจนถึงปัจจุบัน รวมทั้งค้นคว้าชีวประวัติพร้อมภาพ ของเจ้าของคำคมเพื่อผู้อ่านจะได้ทราบว่าเขาเป็นใคร? ทำไมจึงคิดเขียนพูดเช่นนั้น? อีกทั้งผลงานเป็นที่ยอมรับ ทั้งในอดีตและปัจจุบันที่ทุกมุมโลกมารวมกันในสารานุกรมคำคมชีวิตคนดัง อาทิ แคมเดน, วิลเลียม : จงตี เหล็กขณะยังร้อนอยู่ (Strike while the iron is hot) เคนเนดี, จอห์น เอฟ : จงอย่าถามว่าประเทศชาติจะให้ อะไรท่าน แต่จงถามตัวท่านเองว่าท่านทำอะไรให้ประเทศชาติของเราได้บ้าง (Ask not what your country can do for you, but what you can do for your country) เจฟเฟอร์สัน, โทมัส : สิทธิอำนาจทั้งหมดเป็นของ ประชาชน (All authority belongs to the people) โซลา, เอมีล : ข้าฯ ขอกกล่าวหา (J'accuse (ฉาถูก) I ace use เป็นคำขึ้นต้นจดหมายที่โด่งดังมากที่สุดของฝรั่งเศส โดย โซลา เขียนขึ้นต้นถึงประธานาธิบดีแห่ง สาธารณรัฐฝรั่งเศสในกรณีคดี เดรฟุส Dreyfus)



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจร พันธ์เป็รื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่วง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางชนนพิชญ์ รัตนไพบูลย์ บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวภัลลิกา บุชมงคล บรรณารักษ์ 5
- ❖ นางสาวอนัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ 4
- ❖ นางสาววิชราพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือโดย

- ❖ นางสาวเบญจลักษณ์ สุทธิวิไล บรรณารักษ์ 7
- ❖ นางสาวสายฝน ดีงาม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวจำเรียง ประสงค์ดี บรรณารักษ์ 4

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาวอรุณทิพย์ จันทร์ดิษฐ์ เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวญานิกา เพ็ชรพุ่ม เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวกวี ช่างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1

ออกแบบปกโดย

- ❖ นางสาวอนัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ 4

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail Budsamongkol@yahoo.com

Ms_timgate@hotmail.com